

长合区描绘长三角绿色智造新蓝图

创新驱动跨省域协同 打造产业合作示范标杆

6月6日至7日,长三角地区主要领导座谈会在江苏南京召开。这些年,长三角三省一市紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,携手推动长三角一体化发展不断取得新突破。

应势而起,乘风而行。在长三角腹地,上海光明集团绿色发展基地、安徽郎溪县和广德市、江苏溧阳市和宜兴市、浙江长兴县和安吉县——三省一市的“一地六县”连成一片,被外界称为“长三角之心”。这片形似心脏的区域内的高能级产业平台——长三角(湖州)产业合作区(简称“长合区”)恰是“一体化”和“高质量”的生动缩影。

自2022年成立以来,这个嵌入“长三角之心”的高能级产业平台,已经成为浙江全面融入长三角一体化发展国家战略的有力载体,为长三角一体化发展和省域高质量发展打开新空间。

三年时间,长合区规上工业产值年均增长24.5%,规上工业增加值年均增长超12%。



长合区天子湖南平台

林明峰 摄

■ 张笑言

因地制宜发展新质生产力 绿色智造高地呼之欲出

身处“绿水青山就是金山银山”理念发源地,绿色智造成为长合区发展新质生产力的主攻方向。

新质生产力,是一种发展模式的变革,不仅是企业的转型、产业结构的优化,更是一种发展思路的转变。长合区里,一块大型“充电宝”折射出这种改变。

既能通过数字能源系统优化企业用能质量,还能巧借充放电策略为企业节省电费支出,去年,长合区工商业储能项目正式并网投运,为该区域绿色转型翻开全新一页。该项目位于长合区浙江鑫盛永磁科技股份有限公司,企业车间外,9个排列整齐的“大盒子”格外亮眼。“这里共有3个储能系统单元,每个单元由一个电池预制仓、一个PCS储能变流器和一个变压器组成,每天可以为企业提供约6.7MWh的电能。”负责项目建设的浙江合美储能科技有限公司总经理张峰介绍,这3个储能系统单元就相当于3个大型的“充电宝”,在用电低谷时将常温常压空气压缩、存储,在用电高峰时发电,通过对电能的智能调度和高效利用,

可以为企业降本增效、提升竞争力提供坚实的支撑。

“充电宝”背后是一笔绿色发展的大账:3个储能系统单元每天可充放约1万度电,综合测算下来,一年预计可以为企业节省电费近400万元。“‘绿色智造’是长合区最突出的产业特色,在项目招引、产业重塑、服务优化、开放合作等多方优势叠加下,目前长合区正逐步成为投资热土、产业高地。”长三合控股集团副总经理张艺奇介绍,鑫盛永磁储能项目的投运,实现了区域内工商业储能零的突破,帮助企业实现绿色升级,也为长合区开启了能源结构调整的新路径。截至目前,长合区的储能项目总规模已达到65MWh。

设立之初,长合区便已经有了较好的产业基础——成立于2012年的湖州市际承接产业转移示范区,是浙江唯一的省级省际承接产业转移示范区,以壮大制造业产业集群为主攻方向,承接了来自杭州、浙东沿海城市和上海等地的转移产业,产业规模化效应初步显现,加快形成了以装



浙江鑫盛永磁科技股份有限公司在建项目工地
林明峰 摄



浙江利昇精密制造有限公司项目工地
林明峰 摄



长合区首个工商业储能项目并网运行
图片由长合区提供

跨省域产业合作持续提能 补强高质量发展产业链

这里之所以被称为“长三角之心”,是因为其得天独厚的地理位置:长三角当之无愧的地理中心。但从地理中心转变为发展高地,就要实现从“到哪里都很近”到“资源向中心聚”的转变,这就需要不断提升区域产业合作的能力。

项目是产业合作平台的生命线。在长三角这座产业集聚富矿里,长合区不断挖掘产业合作的潜能。目前,长合区的专业化招商团队,在上海、浙江以及苏南和深圳等片区驻点。团队采取“地图式招商”模式——围绕新能源汽车及关键零部件、仿生机器人及数控机床两大主导产业,排摸链主企业、头部企业和上市公司100余家,绘制出产业链招商地图,精准招商。

谈起招商,这个团队对三年前的一次主动出击印象深刻。2022年,长合区设立之初,无比渴望优质项目的招商团队将目光瞄准迅驰车业(江苏)有限公司年产120万套汽车智能车灯总成、电子照明系统及配件生产项目。

“迅驰车业是国内汽车灯光行业领军企业,这个项目与我们平台主导产业也高度契合。”长合区投资促进局相关负责人回忆起这个项目,用了一个“抢”字。经过两个月的“软磨硬泡”,长合区热情又实在的招商态度打动了迅驰车业,两个月后双方完成签约。眼下,项目厂房及综合楼已经建设完成,正在进行市政配套等工程扫尾和内部装修建设。

据统计,三年以来,长合区累计备案3亿元以上的项目61个,累计总投资443.3亿元,其中10亿元以上项目21个;截至目前已开工43个、竣工21个。

在区域发展中,跨省域产业合作与区域高质量发展的最佳模式是实现相互促进的良性循环,即通过产业合作提升区域发展水平,再通过更高的区域发展水平逐渐吸引更多优质区域产业合作项目进入,这正是当下长合区的发展路径。“优质的项目不断提升着我们在产业链上的地位,也让越来越多的优质项目主动找上门来。”长合区相关负责人说。

机制创新引领要素流动 补短板畅通发展血脉

高能级平台的崛起与长足发展靠的是优质资源要素的厚积薄发。长合区的发展之所以有示范作用,在于其发展关系到全面融入长三角一体化发展国家战略的两条路径——产业发展和毗邻区域联动。

毫无疑问,在产业合作发展上,长合区在三年多的时间里交出了一份满意的答卷。而毗邻区域联动的探索涉及到更深层次的体制机制创新和更丰富的资源要素流动,对长合区而言无疑是更严峻的挑战。

2023年,为了协助长合区实现破题,《浙江省人民政府办公厅关于支持长三角(湖州)产业合作区高质量建设发展的政策意见》(简称《政策意见》)发布,支持长三角(湖州)产业合作区通过体制机制创新,探索更多毗邻区域发展的新经验,让这片“试验田”产出更多可复制可推广的成果。

其中,在制度层面推动资源要素的一体化配置是施策重点。为此,《政策意见》聚焦规划统筹、要素流动、项目合作、飞地互建、能源互济等方面,推动长合区与江苏宜兴、溧阳,安徽广德、郎溪建立跨省市合作机制,协调推进长三角产业合作区重大改革及重大项目建设。而在省内各层级之间,本次《政策意见》对土地、用能、金融、财政、人才等方面的支持引导作用更为显著。

省里的支持成为长合区创新体制机制、促进资源要素流动的最大底气。“这些年,我们依托《政策意见》,不断优化营商环境,有的放矢打造产业引领、以产兴城、以产聚人、产城融合的良好互动格局。”长合区相关负责人表示。

据了解,长合区积极推动跨区域协同发展,不断建立健全各类协调机制,落实相关制度创新、改革事项、支持政策、基础设施建设和功能完善。长合区与安徽广德先行先试,建立了共编区域规划、共推产业升级等八个方面一体化合作机制,建成了省际联动“共享法庭”,全力打造省际毗邻地区合作样板,为长三角一体化发展及省际毗邻地区合作探索可复制可推广的实践经验。

“接下来,在省市支持下,我们将继续联动‘一地六县’积极争取,将加快建设长三角产业合作区纳入国家层面长三角一体化‘十五五’专项规划,合力推进长三角产业合作区建设总体规划方案编制工作,着力深化与长三角(宣城)产业合作区协作,合力争取‘十五五’规划重点项目,共同探索一体化合作机制,加快编制一体化发展规划,打造省际毗邻地区产业合作样板。”长合区相关负责人说。

风起长三角,“长三角之心”的发展正一浪高过一浪。



浙江杭轴科技有限公司项目工地(一期)

林明峰 摄